

# «Όχι... τοιγκουνιές στα θέματα του πολιτισμού»

• Επιστροφή στην Αρχιερατική Επιτροπή Αγίας συντηρημένων από τη Βιβλιοθήκη της Βουλής παλιών και μεγάλης αξίας εκκλησιαστικών βιβλίων • Αναγόρευση του Φίλιππου Πετσάλνικου σε επίτιμο δημότη της πόλης



Στιγμιότυπα από τις εκδηλώσεις χθες στην Αγιά για τη γιορτή των Αγίων Αντωνίων, παρουσία του προέδρου της Βουλής κ. Φίλιππου Πετσάλνικου



ΑΓΙΑ (Γραφείο «Ε») Του Γιάννη Γουργιώτη

**Μ**ε εξαιρετική μεγαλοπρέπεια τιμήθηκε χθες στην Αγιά η μνήμη των πολιούχων της Αγίας, Αντωνίου του Μέγα και Αντωνίου του Νέου του εν Βερούοις.

Τις εορταστικές θρησκευτικές εκδηλώσεις λάμπρυνε με την παρουσία του ο πρόεδρος της Βουλής κ. Φίλιππος Πετσάλνικος, ο οποίος, μετά την αρχιερατική θεία λειτουργία και την περιφορά των ιερών εικόνων στο κέντρο της κωμόπολης, σε ειδική τελετή που πραγματοποιήθηκε στην αίθουσα «Λίλιαν Βουδούρη» του Πνευματικού Κέντρου, παρέδωσε – επέστρεψε στην Αρχιερατική Περιφέρεια Αγίας τέσσερα παλαιά εκκλησιαστικά βιβλία, ήτοι τρία Ευαγγέλια του 1539, του 1599 και του 1785 και ένα Μέγα Ευχολόγιο του 1806, τα οποία πριν δύομιση σχεδόν χρόνια είχαν σταλεί προς συντήρηση σε ανάλογο ειδικό τμήμα της Βιβλιοθήκης του Κοινοβουλίου μετά από πρωτοβουλία του αρχιερατικού επιτρόπου Αγίας αρχιμανδρίτη Νεκτάριου Δρόσου, την καθοριστική μεσολάβηση και εισήγηση του σημερινού υφυπουργού Οικονομικών κ. Φίλιππου Σαχινίδη, την αποδοχή της πρότασης από τον τότε πρόεδρο της Βουλής κ. Σιούφα και φυσικά, την έγκριση αποστολής από την Εκκλησιαστική Επιτροπή του Ιερού Ναού των Αγίων Αντωνίων.

Μάλιστα, το Δημοτικό Συμβούλιο Αγίας, θέλοντας να ευχαριστήσει τον κ. Πετσάλνικο, αλλά και στο πρόσωπό του τη Βουλή των Ελλήνων για τη διάσωση αυτών των «κοσμημάτων της μεταβυζαντινής τυπογραφίας», όπως τα χαρακτήρισε στο σύντομο χαιρετισμό του ο αρχιμανδρίτης Νεκτάριος, «ηλικίας σήμερα ως και 471 ετών το παλαιότερο», τον τίμησε κατά τη διάρκεια της τελετής ανακηρύσσοντάς τον επίτιμο δημότη Αγίας.

Την ανακήρυξη έκανε ο δήμαρχος Αγίας κ. Αντώνης Γκουντάρης, ενώ προηγουμένως την ανήγγειλε ο πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κ. Θεόδωρος Σουλιάτης, ο οποίος έπλεξε το εγκώμιο του προέδρου της Βουλής, υπογράμμισε το «ακέραιο πολιτικό ήθος» του ανδρός και τον ευχαρίστησε με λόγια θερμά για τη συντήρηση και παράδοση των βιβλίων χαρακτηρίζοντας την πράξη αυτή ως «πράξη πολιτισμού και ευγένειας, που βοηθά στην ανάδειξη της ιστορίας του τόπου».

Στο χαιρετισμό του ο δήμαρχος Αγίας κ. Αντώνης Γκουντάρης, απευθυνόμενος προς τον κ. Πετσάλνικο, αναφέρθηκε επιγραμματικά στη μακραίωνα ιστορία της περιοχής του Δήμου Αγίας, στη σημερινή δυναμική του, όπως αυτή προέκυψε μετά τη χωροταξική ανασυγκρότηση του Καλλικράτη, τον ευχαρίστησε για την παρουσία του στην κωμόπολη, για την καταπληκτική δουλειά που έγινε από τη Βιβλιοθήκη της Βουλής, τον χαρακτήρισε πολιτικό «με αξίες και σημαντικό έργο», αναφέρθηκε στην οικονομική κρίση που βιώνει η χώρα επιστημαίνοντάς του πως «οι μικρομεσαίες οικονομικές και κοινωνικές τάξεις αντέχουν περισσότερο βάρη» και κατέληξε λέγοντας πως ο τόπος της



Ο κ. Πετσάλνικος αναγορεύεται επίτιμος δημότης Αγίας και βραβεύεται από το δήμαρχο κ. Γκουντάρη



Αγίας έχει δυνατότητες και «η σημαντική δουλειά που έγινε μέχρι σήμερα – δηλαδή η αποφυγή της πτώχευσης – ως αποτέλεσει τη βάση της επανεκκίνησης της οικονομίας, στο πρότυπο μιας τοπικής ανατροφοδοτούμενης αγοράς».

Από την πλευρά της Εκκλησίας, ο σεβαστάτος μητροπολίτης Βρεσθένης κ. Θεόκλητος, ο οποίος εκπροσώπησε τον σεβαστάτο μητροπολίτη Δημητριάδος κ. Ιγνάτιο, που την ίδια ώρα παρίστατο σε έκτακτη σύγκληση της Ιεραρχίας στην Αθήνα, στη σύντομη ομιλία του, μεταξύ άλλων, μετέφερε τις θερμές ευχαριστίες του κ. Ιγνατίου προς τον κ. Πετσάλνικο και τον συνεχάρη για το ολοεγχειρημένο έργο που ανέλαβε για τη σωτηρία των βιβλίων, λέγοντας πως αυτή η πράξη «τιμά την παράδοση του Γένους και

της Πατρίδας μας». Ο αρχιερατικός της Αγίας, αρχιμανδρίτης Νεκτάριος, ευχαρίστησε τον πρόεδρο της Βουλής και εξέρισε την απόφαση της επιστροφής κ.κ. Κωνσταντίνου Χατζόπουλου, Κωνσταντίνου Παπακόστα, Δημητρίου Δημητρούλη και Χαρούλας Ρήγα, όπως και του πρωτοπρεσβυτέρου του Ι.Ν. Αγίων Αντωνίων π. Αθανάσιου Μακρή, για την απόφασή τους να δεχτούν να σταλούν τα παλαιότερα στην Αθήνα κάτι που, όπως με έμφαση τόνισε, δυστυχώς δεν είχε γίνει το 2000 από άλλη Εκκλησιαστική Επιτροπή για αποστολή ενός ακόμη σημαντικότερου Ευαγγελίου από φόβο μήπως «το Κράτος το κλέψει».

Στην ομιλία του ο κ. Πετσάλνικος εξέφρασε αρχικά την ειλικρινή του χαρά για την επίσημη του στην Αγιά, τό-

νισε πως η μέρα αυτή είναι μέρα γιορτής για την Αγιά, αλλά και μεγάλης συγκίνησης για την επιστροφή των βιβλίων που «με τις πλέον σύγχρονες μεθόδους, με μεγάλη προσοχή, σεβασμό, φροντίδα, ευαισθησία και αγάπη συντηρήθηκαν», και χαρακτήρισε την πράξη ως «καθήκον της Βουλής και της Βιβλιοθήκης της να διασώσει ένα τόσο σημαντικό κομμάτι της Ιστορίας». Χαριτολογώντας και απευθυνόμενος προς τον παρόντα υφυπουργό Οικονομικών κ. Φίλιππο Σαχινίδη είπε πως, μετά από την επιστροφή 20 και πλέον εκατομμυρίων ευρώ από τον προϋπολογισμό της Βουλής προς το ταμείο του Κράτους, επιστροφή που ήταν αποτέλεσμα μεγάλων περικοπών πολιτικών λειτουργικών δαπανών και μειώσεων των βουλευτικών αποζημιώσεων

και σημαντικότερων μειώσεων των μισθών των εργαζομένων που αγγίζουν το 30% των μέχρι πρότινος αποδοχών τους, «δικαιούμαστε να διαβάσουμε κάποια χρήματα για να διασώσουμε τέτοια πολύτιμα βιβλία του πολιτισμού μας». Σε μια αποστροφή του λόγου του, μάλιστα, τόνισε πως «σε κάποια θέματα, όπως αυτά του πολιτισμού, θα πρέπει κανείς να είναι οικονομός, αλλά όχι βαρετός τοιγκουνιής».

Υπογράμμισε το σημαντικό έργο που επιτελεί η Βιβλιοθήκη – η δεύτερη πιο σημαντική Βιβλιοθήκη της χώρας μετά την Εθνική Βιβλιοθήκη – μίλησε για την προσπάθεια που γίνεται από την κυβέρνηση και το λαό να εφεύγει το κράτος από την οικονομική κρίση

κόν κ. Φίλιππος Σαχινίδη, οι βουλευτές κ. Βασίλειος Έξαρχος, Έκτορας Νασιώκας και Αστέριος Ροντούλης, ο περιφερειάρχης κ. Κώστας Αγοραστός, η αντιπεριφερειάρχης κ. Ρένα Καραλαριώτου, ο τέως βουλευτής κ. Γιάννης Καραμπάτσας, οι περιφερειακοί σύμβουλοι κ.κ. Μαμάρα, Λιακούλη και Μητσούλης, ο δήμαρχος Νίκαιας κ. Ρίζος Κομήτσας, ο γενικός Αστυνομικός Διευθυντής Περιφέρειας Θεσσαλίας κ. Καμαρινόπουλος, ο διευθυντής της Αστυνομικής Διεύθυνσης Λάρισας κ. Χαλάπτης, ο Αστυνομικός Διοικητής Αγίας κ. Χρήστος Τσιώρας, ανώτατοι αξιωματικοί του Στρατού, της Αστυνομίας, του Πυροσβεστικού Σώματος, του Λιμενικού, ο πρόεδρος του ΤΕΕ κ. Ντίνος Διαμάντος, σύσσωμο σχεδόν το Δημοτικό Συμβούλιο Αγίας, ο διοικητής του Γενικού Νοσοκομείου Λάρισας κ. Κώστας Καραμπάτσας, η πρόεδρος του Τμήματος Οδηγισμού Λάρισας κ. Σιαπκαλή, οι αντιδήμαρχοι Δήμου Αγίας κ.κ. Χριστίνα Γιαννούδα, Βασίλειος Μπάτσας, Γιώργος Συρακούλης και Χρήστος Ξαφάρας, οι πρώην δήμαρχοι Αγίας κ.κ. Βασίλειος Κουτσαντάς, Χριστίνα Χριστούλα, Αντώνης Μαυρογιάννης και ο πρώην κοινοτάχης Αγίας κ. Δημήτριος Τζιτζιέρης, ο πρόεδρος της Δημοτικής Κοινότητας Αγίας κ. Στέργιος Παταβούδης, πρόεδροι συλλόγων και φορέων, διευθυντές τραπεζών, σχολείων και υπηρεσιών. Λιτός, στο πνεύμα της εποχής, ήταν ο μπουφές που είχε στηθεί στην αίθουσα αντί της καθιερωμένης δεξίωσης που γινόταν κάθε χρόνο μετά τη γιορτή και χορηγοί δώρων προς τους επισήμους ήταν οι ντόπιες επιχειρήσεις «Παραδοσιακές γεύσεις Θεσπιάς», Εργαστήριο Γεύσεων «Γιαμ», Αγροτουριστικός Συνεταιρισμός Γυναικών Γερακάρου «Το χερσοπέλαγο», τα «Ψυγεία Αγίας», τα «Ψυγεία Σκρέτας», η Ιερά Μονή Τιμίου Προδρόμου Ανατολής, ενώ δώρο τοπικά προϊόντα προσέφεραν στο κ. Πετσάλνικο και τα μέλη του Συλλόγου Γυναικών Αγιοκάμπου – Σήτης – Πολυδεσφίου.

και να ξαναβρεί η χώρα τη χαμένη της αξιοπρέπεια, αναφέρθηκε εκτενώς στη μεγάλη αξία των εν λόγω συντηρημένων τόσο παλιών εκκλησιαστικών βιβλίων, η σπουδαιότητα των οποίων αποτελεί τεκμήριο της μεγάλης ανάπτυξης που έτυχε η περιοχή της Αγίας κατά τους προγενέστερους αιώνες, ευχαρίστησε όλο το προσωπικό του Τμήματος Συντήρησης της Βουλής και της – παρευρισκομένης στην αίθουσα – διευθυντριάς του κ. Αμπατζή για το αποτέλεσμα της κοπιαστικής δουλειάς τους επιστημαίνοντας πως «τα βιβλία παραδίδονται σε τέτοια κατάσταση ώστε να εξασφαλιστεί εφόσον μακρινό μέλλον με το μακρινό τους παρελθόν».

Τέλος, ευχαρίστησε από καρδιάς για τη «μεγάλη τιμή αναγόρευσής του σε επίτιμο δημότη της πόλης» λέγοντας πως η τιμή δεν τον αφορά μόνο προσωπικά αλλά «είναι κατ' ουσία ένα ευχαριστώ των Αγιωτών προς τη Βουλή των Ελλήνων και προς τους βουλευτές όλων των πτερυγών για τη συντήρηση και διάσωση των βιβλίων». Ευχήθηκε στην Αγιά να προκάψει, διαβεβαίωσε το δήμαρχο πως στην προσπάθεια ανάδειξης της περιοχής που κάνει θα βρίσκονται δίπλα του τόσο ο ίδιος όσο και όλοι οι βουλευτές του Κοινοβουλίου και ολοκληρώσε καταγεγραμμένος την ομιλία του προσπαθώντας να δώσει έναν εύθυμο τόνο στην ομιλία λέγοντας πως το κοινό της Αγίας και της γενετήριάς του Καστοριάς είναι η παραγωγή μήλων «με τη μεν Αγιά να έρχεται πρώτη ποσοτικά, ποιοτικά όμως οι δύο περιοχές συναγωνίζονται».

Στις εκδηλώσεις παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο υφυπουργός Οικονομικών